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ΣΠΒΕΝ ΚΕΛΜΑΝ 

«Αγρια παιδιά» 
Μεταίχµιο, σελ 366 

Ο εντεκάχρονος Χάρι Οπόκου έχει µόλις φτάσει 
στην Αγγλία από την Γκάνα µε τη µητέρα του και 
τη λίγο µεγαλύτερη αδελφή του. Για το Χάρι το 
Λονδίνο είναι ένας τόπος γεµάτος θαύµατα και 
γρίφους, σαγηνευτικό και ταυτόχρονα απειλητικά 

Μυθιστόρηµα αθωότητας, ελπίδας και σκληρής 
πραγµατικότητας, το «Αγρια παιδιά» σκιαγραφεί 

το πορτρέτο ενός αγοριού που ισορροπεί 
στο χείλος της ενηλικίωσης. και ταυτόχρονα αποτυπώνει 

τολµηρά και απροκατάληπτα το φαινόµενο 
της µετανάστευσης, της εφηβικής βίας, 

του ρατσιοµού και του φόβου. 

ΑΝΤΟΥΑΝ ΝΤΕ ΣΑΙΝΤ- ΕΞΥΠΕΡΥ 

«Γράµµα σ'έναν όµηρο» 
Πατάκη, σελ. 92 

Στο πιο πολυµεταφρασµένο και εµβληµατικό 
γαλλικό έργο του εικοστού αιώνα, ο «Μικρός 
Πρίγκιπας» του Αντουάν ντε Σαιντ- Εξυπερύ θα 
µάθει για την αγάπη και τη φιλία ano µια αλεπού: 
«Μόνο µε την καρδιά βλέπεις καλα Την ουσία 
τα µάτια δεν τη βλέπουν» θα πει η αλεπού στο 
Μικρό Πρίγκιπα Με πολλούς τρόπους, το «Γράµµα 

σ' έναν όµηρο» είναι η αναλυοη αυτού του 
ίδιου αισθήµατος, καθώς ο Σαιντ-Εξυπερύ ανιχνεύει 

αυτά τα ουσιώδη συστατικά που καθορίζουν 
την ύπαρξη µας. Απευθύνεται στο φίλο που 

έµεινε «όµηρος» στην κατεχόµενη Γαλλία του 
1942, διωκόµενος στην πατρίδα του που δεν 

.' . µπορούσε να εγκαταλείψει. 

M. Β. ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ 

«Νόστου πάθη» 
Εστία, σελ. 333 

Ο ∆ηµήτρης -στο τρίτο µέρος της µυθιστορηµατικής 
τριλογίας του Μιλτιάδη Χατζόπουλου- επιχειρεί 
να αποκαταστήσει τη χαµένη ακεραιότητα 

του νησιού, της κοινωνίας του και του ίδιου του 
εαυτού του µέσω της οικογένειας του, µερικών 
παλαιών και νέων φίλων και των ερευνών του 
για το µεσαιωνικό παρελθόν της πατρίδας του. 
Τα αναχώµατα, όµως, που υψώνει µε την αγάπη 
και την επιµέλειά του, υποσκάπτονται ano τους 
πειρασµούς της ευκολίας και των συναισθηµατικών 

περισπΟσµών, στους οποίους ενδίδει. 

Ερικ Λάρσον 

To χρονικό 
της ανόδου 
του Τρίτου Ράιχ 
> Ano την ανέµελη ζωή του µεσοπολέµου έως τη νύχτα 

των µεγάλων µαχαιριών. Ενα συναρπαστικό ταξίδι 

στη Γερµανία του 1933 και στα γεγονότα που έφεραν 

τον Χίτλερ στην εξουσία 

Βερολίνο 1933: Ο χαµηλών τόνων 
καθηγητής Γουίλιαµ Ντοντ φτάνει 
στην Ευρώπη, συνοδευόµενος από 

την οικογένειά του, τη σύζυγο του, το γιο 
του και την κόρη του τη Μάρθα, ως ο νέος 

πρεσβευτής των ΗΠΑ στη χιτλερική 
Γερµανία. Η οικογένεια των Αµερικανών 
θα βρεθεί σε µια πόλη µε τα mo εντυπω¬ 

σιακά και αβον γκαρντ κτίρια στον κόσµο, 
όπου κυριαρχούν η ενέργεια και η αισιοδοξία. 

Τα θέατρα, οι συναυλιακοί χώροι 
και τα καφέ είναι πάντα κατάµεστα, στους 
δρόµους κυκλοφορεί ένα καλοντυµένο 
και γοητευτικό πλήθος. 

Η Μάρθα βρίσκει τη «Νέα Γερµανία» 
απολύτως συναρπαστική, ενώ πέφτει από 

Είναι n εποχή που 
ο Χίτλερ, εν µέσω 
µηχανορραφιών, κατάφερε 

να αναρριχηθεί στην 
ηγεσία, αρχικά, του κόµµατος 

του και στη συνέχεια 
της Γερµανίας 

τη µια αγκαλιά στην άλλη, ενθουσιασµένη 
από τους φερέλπιδες Γερµανούς αξιωµατικούς. 

Καθώς κυλά ο πρώτος χρόνος της 
θητείας του Ντοντ, οι µέρες της οικογένειας 

είναι γεµάτες ένταση, ίντριγκα και 
έρωτες. 

Η κατάληξή τους, όµως, δεν θα είναι 
άλλη από τον απόλυτο τρόµο, όταν ένας 
φονικός σπασµός βίας θα βουτήξει την 
πόλη στο αίµα και θα αποκαλύψει τον 
πραγµατικό χαρακτήρα του Χίτλερ και τις 
τερατώδεις φιλοδοξίες του. 

ΣΧΕ∆ΙΟ 
Είναι η εποχή που ο Χίτλερ, εν µέσω 

µηχανορραφιών, κατάφερε να αναρριχηθεί 
στην ηγεσία, αρχικά, του κόµµατος του 

και στη συνέχεια της Γερµανίας. Είχε γίνει 
µόλις καγκελάριος, στις 30 Ιανουαρίου 
1933, όταν µε αφορµή τον «εµπρησµό» 
του γερµανικού κοινοβουλίου (Ράιχσταγκ), 
προχώρησε, µαζί µε τους στενούς του 
συνεργάτες, στην επιχείρηση που προετοίµαζε 

από καιρό: την εκκαθάριση όλων 
όσοι στέκονταν εµπόδιο στην πραγµατοποίηση 

των σχεδίων του. 
Η επιχείρηση αυτή, η οποία σήµερα 

είναι γνωστή ως η Νύχτα των Μεγάλων 
Μαχαιριών, τον κατέστησε απόλυτο κυρίαρχο 

της Γερµανίας. Με το νέο του βιβλίο 
υπό τον τίτλο «Στον κήπο µε τα θηρία» 
(εκδ. «µεταίχµιο») ο Ερικ Λάρσον µας 
προσκαλεί σ' ένα ταξίδι σε εκείνη τη χρονική 

περίοδο όπου όλα ήταν ρευστά. 

ΕΝΤΑΣΗ 
Καθώς κυλά η θητεία του Ντοντ ως 

πρεσβευτή, τον συνοδεύουµε σε πάρτι και 
δείπνα επισκεπτόµαστε το παράξενο εξοχικό 

του G6ring και κάνουµε µακρινές 
βόλτες µε το αυτοκίνητο για να ξεφύγουµε 
από την παρακολούθηση των ναζί. Νιώθουµε, 

δηλαδή, το φόβο και την ένταση που 
επικρατεί, ενώ ο Χίτλερ αναδεικνύεται κυρίαρχος 

του πολιτικού συστήµατος. Μέχρι 
που ο Ντοντ ξυπνάει ένα πρωί σε µια πόλη 
βουτηγµένη στο αίµα. 
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ΓΙΑΤΙ «ΚΟΛΛΑΝΕ» 01 ΞΕΝΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ... 

Τα αντικίνητρα στην ανάπτυξη 
>-Συζήτηση για την ανάπτυξη 

στο πλαίσιο των εκδηλώσεων 
του Megaron Plus του 

Μεγάρου Μουσικής Αθηνών 

Ολοι µιλούν για την ανάπτυξη, όλοι απευθύνουν 
εκκλήσεις για προσέλκυση άµεσων 

ξένων επενδύσεων στην Ελλάδα του 2011, 
όµως όσοι γνωρίζουν την πραγµατικότητα 
της οικονοµίας συνειδητοποιούν ότι εκεί 
που «κολλάει το πράγµα» είναι το πυκνό 
πλέγµα αντικινήτρων το οποίο διαχέεται 
σ' όλο τον οικονοµικό ιστό. Ανθρωποι µε 
την πείρα του Γιάννη Μαρίνου (από τα 
χρόνια του «Οικονοµικού Ταχυδρόµου» και 

του «Βήµατος»), του Γιάννη Στουρνάρα 
(διαπραγµατευτή της προσέλευσης στην 
ONE και επικεφαλής σήµερα του ΙΟΒΕ), 
του Γιάννου Γραµµατίδη (προέδρου του 
Ελληνο-Αµερικανικού Επιµελητηρίου) του 
Χρήστου Αλεξάκη (διευθύνοντος συµβούλου 

του Invest in Greece) και του Νότη 
Μπερνίτσα (σηµαντικού δικηγόρου επιχειρήσεων), 

δείχνουν πού ελλοχεύουν οι 
δυσχέρειες και τι χρειάζεται να γίνει. Κα 
όλα αυτά όχι αύριο, αλλά τώρα - αν είνα 
να ξαναπάρει µπρος η οικονοµία Η συζήτηση 

αυτή για την ανάπτυξη διεξήχθη στς 
πλαίσιο των εκδηλώσεων του Megaror 
Plus του Μεγάρου Μουσικής Αθηνών, στκ 
14 Απριλίου 2011 και η παρούσα έκδοσΓ 

έρχεται να την επιτείνει. 

www.clipnews.gr
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Κορνήλιος Κασιοριάδης 

Ανάλυση του «Επιταφίου» 
από έναν Ελληνα διανοητή 
>Μία πρωτότυπη ανάλυση 
του «Επιταφίου» του Περικλή 
από τον Ελληνα διανοητή που 
αποσκοπεί να δείξει σε ποιο 
βαθµό η µεγάλη αθηναϊκή δηµιουργία 

του 5ου αιώνα είχε 

συνείδηση του εαυτού της. 

TOY ΠΟΡΤΟΥ ΒΑΪΛΑΚΗ 

Ηταν ο οραµατιστής µιας νέας 
ανθρωπότητας, ένας στοχαστής 
που αντιτάχθηκε στα ρεύµατα 

της γενιάς του, ένας διανοούµενος που 
αµφισβήτησε ό,τι είχε πιστέψει, που 
άλλα του έλεγε η λογική του και άλλα 
η συναισθηµατική του υπόσταση. Αλλωστε, 

πρώτος εκείνος ανήγγειλε το τέλος 
του µαρξισµού σε µία εποχή όπου όλοι 
γίνονταν µαρξιστές, ενώ άσκησε κριτική 
στα κάθε λογής δόγµατα µετατοπίζοντας 
αριστοτεχνικά τη συζήτηση από την ανάλυση 

στη σύνθεση, από την ερµηνεία 
στην πράξη. Και πράγµατι, ο Κορνήλιος 
Καστοριάδης (1922-1997) έζησε την 
περιπέτεια του πνεύµατος του στα άκρα, 
σε απόλυτη αντιστοιχία µε την ταραχώδη 

εποχή του. 
Αλλά και µε συνέπεια και φαντασία 

και αξιοπρέπεια. Οπως, εξάλλου, θα 
ταίριαζε στο φιλόσοφο που µε µία αδιάκριτη, 

ίσως, ειλικρίνεια διέγνωσε εγκαίρως 
την αναξιοπιστία του -άλλοτε 

αγαπηµένου του- κοµµουνισµού, την 
παθογένεια του καπιταλισµού και την 
τροµακτική απουσία µιας εναλλακτικής 
πρότασης. Και όµως, το έργο του αφήνει 
περιθώρια για µία εµπράγµατη αισιοδοξία. 

Ο Κορνήλιος Καστοριάδης γεννήθηκε 
στην Κωνσταντινούπολη τη χρονιά 

της µικρασιατικής καταστροφής και η 
οικογένεια του αναγκάστηκε να µετακοµίσει 

στην Αθήνα. Οι γονείς του σύντοµα 
αντιλαµβάνονται ότι πρόκειται 

για ένα χαρισµατικό παιδί, χωρίς βέβαια 
να µπορούν να διαβλέψουν το εύρος 
της ευφυΐας του. Ηδη, ωστόσο, τα πρώτα 

σηµάδια της είναι έκδηλα και σε 
πρώιµη ηλικία θα σπουδάσει νοµικά, 
οικονοµικά και φιλοσοφία, στο Πανεπιστήµιο 

Αθηνών. 
Εάν κανείς πιστεύει ότι σι άνθρωποι 

διαγράφουν κάποια προκαθορισµένη 
πορεία τότε η περίπτωση του Καστοριάδη 

αποτελεί µία ικανή ένδειξη προς 
αυτή την κατεύθυνση: To 1935 διαβάζει 
το πρώτο του µαρξιστικό φιλοσοφικό 
βιβλίο που αγόρασε µόνος του από ένα 
υπαίθριο βιβλιοπωλείο. Η σκέψη του 
Μαρξ θα αποδειχτεί γι' αυτόν µια συγκλονιστική 

αποκάλυψη που θα επηρεάσει 
τη ζωή του µέχρι τέλους. Κάθε 

άλλο παρά είναι τυχαίο, λοιπόν, ότι επί 

Ο Καστοριάδης ανακαλύπτει 
στο Θουκυδίδη έναν κόσµο 
που µοιάζει εκπληκτικά 
µε το δικό µας 

ΚΟΡΝΗΛΙΟΣ ΚδΤ-^ΤΓ 

Ή ελληνική 
ιδιαιτερότητα 

~«|M\,ip,u |ι>«4- l»>M=i ^ 

Pin κ η 

δικτατορίας Μεταξά, το 1937, προσχωρεί 
στην Κοµµουνιστική Νεολαία και 

λίγο µετά στο Κοµµουνιστικό Κόµµα 
Ελλάδας. Στην αρχή της Κατοχής, όµως, 
απογοητεύεται από τον εθνικιστικό προσανατολισµό 

του κόµµατος και προσχωρεί 
στην ακραία τροτσκιστική οµάδα του 

Αλέξανδρου Στίνα. Είναι η εποχή που 
εξιδανικεύει αυτό που θεωρούσε ότι του 
έλειπε: τη δράση. 

«ΜΑΤΑΡΟΑ» 
Αλλά στα εικοσιτρία του χρόνια, αναγκάζεται 

να εγκαταλείψει την Ελλάδα 
µε το νεοζηλανδέζικο πλοίο «Ματαρόα». 
Συνεπιβάτες του και άλλες µετέπειτα 
σπουδαίες προσωπικότητες όπως ο Κώστας 

Αξελός, ο Κώστας Παπαϊωάννου, ο 
Ξενάκης - όλοι τους είχαν εξασφαλίσει 
υποτροφία από τη γαλλική κυβέρνηση. 
Στο Παρίσι δραστηριοποιείται χωρίς να 
χάσει χρόνο: γνωρίζεται µε τον Κλωντ 
Λεφώρ και το 1948 ιδρύουν µαζί την 
οµάδα «Σοσιαλισµός ή Βαρβαρότητα», η 
οποία µέχρι το 1965 εξέδιδε το οµώνυµο 
θρυλικό περιοδικό. 

Πρόκειται για µία ασυνήθιστα δηµιουργική 
περίοδο από την οποία προέκυψαν 

µερικά από τα βιβλία που θα τον 
καθιέρωναν ως διανοητή παγκόσµιας 
εµβέλειας: «Η Γραφειοκρατική Κοινωνία», 

«Η Πείρα του Εργατικού Κινήµατος», 
«To Περιεχόµενο του Σοσιαλισµού», «Η 
Γαλλική Κοινωνία». 

To 1967 η οµάδα διαλύεται, ωστόσο 
τα κείµενα και η σκέψη του Καστοριάδη 
αποτελούν τη βασική πηγή έµπνευσης 
των εξεγερµένων φοιτητών του Μάη 
του '68. Σταδιακά, όµως, παρά την ηθική 
ικανοποίηση που αισθάνεται από την 
αποδοχή του έργου του, οδηγείται σε ιδεολογικά 

και -κατ" επέκταση- υπαρξιακά 
αδιέξοδα. Η αναξιοπιστία του κοµµουνισµού 

σε συνδυασµό µε την ανεπάρκεια 
της καπιταλιστικής καθηµερινότητας για 
µια ελπιδοφόρα προοπτική, δηµιούργησε 
στη συνείδησή του ένα τροµακτικό κενό 

εναλλακτικής πρότασης. Για το λόγο αυτό 
στρέφεται προς το γνωστικό πεδίο της 

ψυχανάλυσης και στη σηµασία της ατοµικής 
ευθύνης. Ως αποτέλεσµα, θα προκύψει 
το 1975 το σπουδαιότερο έργο του: 

«Η Φαντασιακή Θέσµισητης Κοινωνίας», 
ένα κοµψοτέχνηµα στοχαστικής ενόρασης 

πάνω στη σχέση του ατόµου και των 
κοινωνικών δοµών. 

Για τον Καστοριάδη, µόνο εάν οι 
άνθρωποι συνειδητοποιήσουν την τεράστια 

ευθύνη που έχουν πρωταρχικά απέναντι 
στον εαυτό τους ως µέλη ενός 

συνόλου, θα µπορέσει να ξεκινήσει η 
διαδικασία σύγκλισης των δράσεών τους 
στο πλαίσιο µιας κοινωνίας. Στη δεκαετία 
του '80 θα ακολουθήσουν και άλλα σηµαντικά 

έργα όπως το «Από την οικολογία 
στην αυτονοµία», ενώ στις αρχές τις 

δεκαετίας του '90 θα κυκλοφορήσουν ο 
«θρυµµατισµένος κόσµος» και η «Ανοδος 
της ασηµαντότητας». 

Οσο για την «Ελληνική ιδιαιτερότητα: 
Θουκυδίδης, η ισχύς και το δίκαιο, 

Σεµινάρια 1984-1985» (εκδ. Κριτική), 
αποτελεί µία πρωτότυπη ανάλυση του 
«Επιταφίου» του Περικλή από τον Ελληνα 

διανοητή που αποσκοπεί να δείξει σε 
ποιο βαθµό η µεγάλη αθηναϊκή δηµιουργία 

του 5ου αιώνα είχε συνείδηση του 
εαυτού της. Στην πραγµατικότητα, ο Καστοριάδης 

ανακαλύπτει στο Θουκυδίδη 
έναν κόσµο που µοιάζει εκπληκτικά µε 
το δικό µας, στον οποίο κάποια αγαθά 
θεωρούνται πολύτιµα ενώ δεν έχουν 
καµία αξία έξω από το πλαίσιο του. Εναν 
κόσµο όπου η αντιπαλότητα ανάµεσα 
στα διάφορα κέντρα ισχύος καταλήγει 
σε ανοιχτή διαµάχη, µε τον ορθό λόγο 
να συνυφαίνεται αξεδιάλυτα µε τα πάθη. 
Πρόκειται για ένα εξαιρετικό δείγµα 
γραφής από έναν εντυπωσιακά επίκαιρο 
φιλόσοφο, ο οποίος αντιλαµβανόταν το 
στοχασµό ως µία µορφή κοινωνικού 
λόγου που όφειλε να έχει -πάντα- µία 
φιλοδοξία: να συνενώσει -προς όφελος 
όλων- τη σκέψη µε την πράξη... 

ΒΙΒΑΝ N TENON 

«Χωρίς επαύριον» 
Αγρα, σελ. 167 

ΟΜίλαν Κούντερα θεωρεί on το µυθιστόρηµα του 

Βιβάν Ντενόν ξεκινάει µε την ωραιότερη παράγραφο 

της γαλλικής µυθιστορίας. Πρόκειται γτα την 

αφήγηση µιας ερωτικής νύχτας µετά το θέατρο στο 

περίπτερο µιας κόµισσας που εκµαυλίζει έναν νέο 

ιππότη. Μια νύχτα σαν διαδροµή σε τρία στάδια: στην 

αρχή, κάνουν περίπατο στο πάρκο, ύστερα, κάνουν 

έρωτα στο περίπτερο, τέλος, συνεχίζουν v' αγαπιούνται 

ο' ένα µυστικό δωµάτιο του πύργου. 
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ΦΡΑΝΚ ΣΕΤΣΙΝΓΚ 

«Limit» 
Καστανιώτης, σελ. 1325 

V"1 ε έναν λυσσαλέο αγώνα Αµερικανοί και ΚινέLmUipx 

εξορύσσουν οτο φεγγάρι ήλιον-3 ένα στοιχείο 

που υπόσχεται να λύσει όλα τα ενεργειακά 

προβλήµατα παγκοσµίως. Παράλληλα, ο ντετέκτιβ 

Οουεν Τζέρικο αναλαµβάνει να βρει την αντικαθεστωτική 

Γιόγιο, που έχει εξαφανιστεί µυστηριωδώς. 

Τα ίχνη οδηγούν σε όλη την υφήλιο, και στη Σελήνη, 

όπου ένα γκρουπ τουριστών του διαστήµατος 

ανακαλύπτει κάτι πραγµατικά απειλητικό. 

t,M)ACKSON 

ΤΙΜΤΖΑΚΣΟΝ 

«Ευηµερία και ανάπτυξη» 
Κέδρος, σελ. 326 

Ηπαρούσα οικονοµική κρίση ανέδειξε τα αδιέξοδα 

και τις αδυναµίες ενός µοντέλου οικονοµικής 

υπερ-ανάπτυξης που έχει αφήσει τον άνθρωπο και το 

περιβάλλον έξω από τους στόχους και την προβληµατική 

αυτού του µοντέλου. Ο Tim Jackson, οικονοµολόγος 
µε έντονη κοινωνική και πολιτική δράση και 

κορυφαίος σύµβουλος της βρετανικής κυβέρνησης, 
µας υποδευςνύει εναλλακπκούς τρόπους επίτευξης 

της ευηµερίας αναλύοντας µέτρα και ιδέες που ξεφεύγουν 
από τα τυποποιηµένα όρια. 
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